

# 厦门市城市管理行政执法局

厦城执函〔2025〕50号

答复类别：A类

## 厦门市城市管理行政执法局 关于市政协十四届四次会议第20255027号 提案办理情况答复的函

民建界别活动小组：

《关于建议加强我市海域滩涂海岸线违规占用行为行政执法》（第20255027号）收悉。我局作为分办部门，现将有关办理情况答复如下：

### 一、办理工作背景

收到代表的建议，我局高度重视，立即组织专人跟踪负责调研。代表提案中涉及的问题、建议，与城管执法职责有关的主要是对海漂垃圾的行政处罚，以及根据《厦门市打击非法盗采海砂专项行动方案》（厦资源规划〔2020〕454号）任务分工，由城管执法部门对非法堆砂点涉及两违建筑开展执法工作。

### 二、措施与成效

#### （一）沿海岸线市容整治情况

近年来，为持续提升厦门市沿海岸线治理成效，打造整洁海

滩和洁净海面，全市城管执法系统每年认真贯彻执行海漂垃圾综合治理为民办实事实施方案，重点对海岸沿线商户和流动摊贩占道经营、跨店经营、门前三包、市民游客乱扔垃圾等问题开展海漂垃圾专项整治行动。2022年至2025年5月，全市累计出动执法人员64611人次，开展沿海岸线巡查15163次，立案查处181起，处罚金额9050元。

在执法方式上，全市城管执法系统采取“定期+随机”“日间+夜间”相结合模式，提高沿海岸线市容环境巡查频次。每月配合生态环保部门，以“零容忍”态度依法从严从快打击海漂垃圾违法行为，多途径织密管控网络。为提高商户和流动摊贩的文明经营意识，全市城管执法系统结合重大节假日和重要会议、活动保障，对沿海岸线商户、流动摊贩开展“门前三包”、垃圾分类等普法宣传，传递沿海环境保护活动、文明执业理念。

## （二）非法堆砂点涉及两违建筑执法情况

全市城管执法系统坚持问题导向、目标导向，结合扫黑除恶、两违整治等专项行动，紧盯敏感海域、海砂资源富集区、盗采海砂问题高发区，会同资规、公安、海警等部门开展全链条监管执法。根据任务分工，城管执法主要负责查处相关主管部门移送的涉及非法堆砂点的两违建筑。

2020年至今，全市城管执法系统共出动执法人员2516人次，对沿海案线堆砂点开展7次集中整治执法行动。期间，我部门主动做好执法协同，强化信息共享，线索通报，结合两违航拍图斑、

网格巡查，对疑似非法堆砂点进行全面巡查。截至目前，未发现相关违法建设。

### 三、存在的问题

一是部分海岸线区域地形复杂、位置偏远，监控设备覆盖不全，部分违法当事人利用夜间、恶劣天气等时段实施违法行为，给执法工作带来较大困难。二是部分海岸线因靠近居民区及旅游景点，夜间流动摊贩占道经营问题容易回潮，难以彻底解决沿海岸线乱丢垃圾问题，需属地、各部门群策群力、系统全面治理。

### 四、下一步工作计划

一是完善监管机制。不断完善“大城管”统筹协调机制，优化完善城市综合管理监督检查机制，推动“门前三包”制度落实、完善“摊规点”管理模式，对沿海岸线市容环境进行动态跟踪督导，以严格精准的执法行动推进海岸线区域市容环境治理常态化、长效化。

二是加大执法联动。继续加强与公安、海警部门的执法协同配合，强化信息共享、线索通报和跨区域执法联动，合力打击违法违规开采、运输、销售海砂行为，对顶风作案者依法从严从快查处。

三是强化宣传教育。持续加大海岸线环境保护宣传教育力度，创新宣传方式方法，丰富宣传内容形式，提高宣传的针对性和实效性。通过开展形式多样的宣传活动，引导广大群众树立生态环保意识，自觉参与海岸线保护行动，营造共建共治共享的良

好氛围。

领导署名：史宁军

联系人：张 静

联系电话：5379390



（此件主动公开）

---

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。